主持中共中央政治局第十七次集體學習 近:推進國家治理體系能力現代化

香港文匯報訊 據新華社報道,中共 中央政治局24日下午就「新中國國家 制度和法律制度的形成和發展」舉行第 十七次集體學習。中共中央總書記習近 平在主持學習時強調,新中國成立70 年來,我們黨領導人民不斷探索實踐, 逐步形成了中國特色社會主義國家制度 和法律制度,為當代中國發展進步提供 了根本保障,也為新時代推進國家制度 和法律制度建設提供了重要經驗。全黨 要堅定道路自信、理論自信、制度自 信、文化自信,繼續沿着黨和人民開闢 的正確道路前進,不斷推進國家治理體 系和治理能力現代化。



全國人大常委會委員、憲法和法律委員會委員于志剛同志就這個問題進行了講解,提出了意見和建議

治局集體學習,目的是回顧新中國成立70年來黨領導人民推進國家制度和法律制度建設的歷程,總結成就和經驗 深入思考堅持和完善中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化的重大問題

並領導人民為之進行鬥爭。新中國成立後,我們黨創造性地運用馬克思主義國家學説,為建設社會主義國家制 十八大以來,我們推進全面深化改革,中國特色社會主義制度日趨成熟定型,中國特色社會主義法治體 系不斷完善,為推動黨和國家事業取得歷史性成就、發生歷史性變革發揮了重大作用

習近平指出,中國特色社會主義國家制度和法律制度是在長期實踐探索中形成的,是人類制度文 明史上的偉大創造。建立什麼樣的國家制度,是近代以來中國人民面臨的一個歷史性課題。實踐證 明,我們黨把馬克思主義基本原理同中國具體實際結合起來,在古老的東方大國建立起保證億萬人 度,保障我國創造出經濟快速發展、社會長期穩定的奇跡,也為發展中國家走向現代化提供了 全新選擇,為人類探索建設更好社會制度貢獻了中國智慧和中國方案。

堅持從國情出發 加強制度創新

習近平強調,中國特色社會主義國家制度和法律制度,植根於中華民族5,000多年文明 史所積澱的深厚歷史文化傳統,吸收借鑒了人類制度文明有益成果,經過了長期實踐檢 驗。一是堅持黨的領導的優勢。70年來,正是因為始終在黨的領導下,集中力量辦大 事,國家統一有效組織各項事業、開展各項工作,才能成功應對一系列重大風險挑 戰、克服無數艱難險阻,始終沿着正確方向穩步前進。二是保證人民當家作主的 優勢。我國國家制度深深植根於人民之中,能夠有效體現人民意志、保障人民權 益、激發人民創造力。三是堅持全面依法治國的優勢。堅持依法治國、堅持法 治國家、法治政府、法治社會一體建設,為解放和增強社會活力、促進社會 公平正義、維護社會和諧穩定、確保黨和國家長治久安發揮了重要作用。 四是實行民主集中制的優勢。在黨的領導下,各國家機關是一個統一整 體,既合理分工,又密切協作,既充分發揚民主,又有效進行集中。

習近平指出,中國特色社會主義國家制度和法律制度是一套行得 通、真管用、有效率的制度體系,這是我們堅定「四個自信」的一個 基本依據。中國特色社會主義國家制度和法律制度需要堅持好、實 施好,也需要不斷完善和發展。我們要在堅持好、鞏固好已經建 立起來並經過實踐檢驗的根本制度、基本制度、重要制度的前 提下,堅持從我國國情出發,繼續加強制度創新,加快建立健 全國家治理急需的制度、滿足人民日益增長的美好生活需要 必備的制度。要及時總結實踐中的好經驗好做法,成熟的 經驗和做法可以上升為制度、轉化為法律。

強化制度執行力 加強執行監督

習近平強調,制度的生命力在於執行。要強化制 度執行力,加強制度執行的監督,切實把我國制度 優勢轉化為治理效能。各級黨委和政府以及領導 幹部要增強制度意識,善於在制度的軌道上推 進各項事業。廣大黨員、幹部要做制度執行的 表率,引領全社會增強制度意識,自覺維護 制度權威。

習近平指出,要加強對中國特色社會

主義國家制度和法律制度的理論研究, 總結70年來我國制度建設的成功經 驗,構築中國制度建設理論的學術 體系、理論體系、話語體系,為 堅定制度自信提供理論支撐。要 加強制度宣傳教育,特別是要 加強對青少年的制度教育, 講好中國制度故事,引導人 們充分認識我們已經走出 了建設中國特色社會主 義制度的成功之路 只要我們沿着這條道 路繼續前進,就一 定能夠實現國家 治理體系和治理

能力現代化。

■政治局會議強調加強愛國主義教育。圖為小朋友體驗軍營生活 學習疊「豆腐塊」被子。 資料圖片

發改委副主任、國家統計局局長寧吉喆、財 政部部長劉昆、中國人民銀行行長易綱共同介 的利率水平,法定存款準備金率的水平也是為今 紹了70年來中國經濟社會發展的輝煌成就以及 持續推進中國經濟平穩健康發展的政策措施。易 綱在會上就「是否降息」的問題回應說,綜合分 析中國國內形勢和國際背景,中國的貨幣政策應當 保持定力,堅持穩健的取向和加強逆周期調節,堅 決不搞「大水漫灌」。

應加強逆周期調節

談及中國會否跟進降息的問題,易綱表示,中國 是一個大型的經濟體,決定貨幣政策主要是「以 我為主」。考慮國內的經濟形勢和物價走勢來進 行預調和微調,中國的貨幣政策應當保持定 力,堅持穩健的取向。既要穩當前,加強逆 周期調節,也要考慮到長遠,加大結構調 整力度,下大力氣疏通貨幣政策的傳導 機制,以改革的方式降低企業的融資 成本,推動經濟高質量發展。

易綱還説,「我們的總體 判斷是中國目前的經濟 還是運行在合

中國主要農產品產量居世界第一

策為例,我們目前的利率水平應當是一個適度

數字貨幣將結合電子支付

露,「人民銀行有一個數字貨幣研究所,有一個專

門的團隊,從2014年就開始研究數字貨幣,目前取

得了積極進展。因為我們把央行的數字貨幣和電子

支付工具結合起來,所以叫做數字貨幣和電子支付

此外,針對備受矚目的數字貨幣問題,易綱透

後的宏觀政策調整留有充足的空間。」

一攬子計劃。」

中國主要工業產品產量居世界第一

中國經濟多項指標居世界第一

中國目前是世界工業第一大國

中國目前是世界製造業<mark>第一大國</mark> 中國目前是貨物貿易第一大國

中國目前是外匯儲備第一大

中國研發人員總量在 2018年達到419萬 人,連續6年居世界第

中國發明專利申請數達 432.3 萬件,連續8年 居世界第一

中國發電裝機容量達19 億千瓦,**居世界第一**

中國高速鐵路營業里程達3

萬公里,居世界第一 中國高速公路里程達14.3萬公

中國企業位列世界500強榜單數量達 129家,居世界第一

里,居世界第一

中國網民人數達8.3億人,居世界第一

易綱表示,中國幣策應堅持機健則的 中國經濟增長對世界經濟增長的貢獻率達30%,居世

整理:香港文匯報記者 張寶峰

堅持全方位育人 持久生動開展青少年愛國主義教

主持會議。

力弘揚愛國主義精神,把愛國主義教育貫穿 中國成立70周年之際,制定印發《新時代愛 義教育,讓愛國主義精神牢牢扎根。 國主義教育實施綱要》,對於引導全體人民 弘揚偉大的愛國主義精神,為實現中華民族 偉大復興的中國夢不懈奮鬥, 具有非常重要

的現實意義和深遠的歷史意義。

香港文匯報訊 據新華社報道,中共中央政 增強「四個意識」、堅定「四個自信」、做 治校、質量立校。要堅持以習近平新時代中國 治局24日召開會議,審議《新時代愛國主義 到「兩個維護」,使愛國主義成為全體中國 教育實施綱要》和《中國共產黨黨校(行政 人民的堅定信念、精神力量和自覺行動。要 學院)工作條例》。中共中央總書記習近平 把握時代主題,引導人們深刻認識中國夢的 本質是國家富強、民族振興、人民幸福、激 會議指出,愛國主義是中華民族精神的核 發全體人民愛黨愛國愛社會主義的巨大熱 心。中國特色社會主義進入新時代,必須大情,凝聚奮進新時代、實現民族復興的磅礴 偉力。要堅持全員全過程全方位育人,在廣 國民教育和精神文明建設全過程。在慶祝新 大青少年中開展深入、持久、生動的愛國主

從嚴治黨校 育高質幹部

會議指出,黨校(行政學院)工作是黨和國 家事業的重要組成部分。做好新時代黨校(行 會議強調,加強新時代愛國主義教育,要 政學院)工作,關鍵在於堅持黨校姓黨、從嚴

特色社會主義思想為指導,堅持黨的理論教育 和黨性教育主業主課定位,以培養造就忠誠乾 淨擔當的高素質專業化幹部隊伍為主要目標, 發揮幹部培訓、思想引領、理論建設、決策諮 詢作用,教育學員增強「四個意識」、堅定 「四個自信」、做到「兩個維護」,為新時代 堅持和發展中國特色社會主義服務。

會議要求,各級黨委(黨組)要充分認識 做好黨校(行政學院)工作的重要性,落實 好辦學治校的主體責任,加強對實施《條 例》的組織領導。各級黨校(行政學院)要 認真貫徹落實《條例》, 牢牢把握黨校姓黨 的辦學原則,加強教學科研和管理服務等各 項工作,不斷提高辦學質量和水平。